

石景山区教育系统全面实施素质教育评价指标体系制定完成

实施素质教育将有指标可依

本报讯 近日,石景山区教育系统全面实施素质教育评价指标体系制定完成,该指标体系以全面贯彻党的“十八大”和十八届三中全会精神,落实北京市和石景山区教育发展规划纲要的要求,全面贯彻党的教育方针,坚持立德树人,全面实施素质教育,努力办好人民满意的教育,培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人为指导思想,对区内各级各类学校全面实施素质教育状况进行科学的督导评价,也更好的引导学校开展素质教育教育工作。

自上学期开始,石景山区人民政府教育督导室依据《北京市区县教育督导室(教育督导机构)全面实施素质教育评价方案》,结合区

内各级各类学校实施素质教育的实际情况,面向所有科室和全区所有学校征集意见、建议稿,在经过多次集体和分组研讨,制定了《石景山区中小学校、职业高中、特殊教育学校、幼儿园全面实施素质教育评价指标体系》稿。

按照方案,石景山区政府教育督导室会同区教委,按照统一方案、统一领导、统一组织、统一实施的原则,在学校自评的基础上,每五年对石景山区普通中小学校、职业高中、特殊教育学校、幼儿园、校外教育机构进行一轮综合督导评价。

学校依据市区评价指标体系和实施细则,将指标要求分解到本校有关部门,每年按照自我评价程

序,深入学习市区评价指标体系,将素质教育督导与日常工作有机结合起来整体推进,“按照以评促改、以评促建、以评促发展”的工作思路创造性地开展自评工作,不断研究新情况、新问题,综合运用诊断性、形成性和终结性评价,深入思考,勇于实践,及时总结,不断提高,完成自我评价。

石景山区政府教育督导室通过审议自评报告和自评报告单、听取领导汇报、发放调查问卷、查阅相关资料、随堂听课、检查教师教案和学生作业、实地考察、观摩教育活动、召开座谈会、个别访谈等通过各渠道收集相关信息,经过核实、分析、归纳和整理,对普通中小学校、职业高中、特殊教育学校、幼

儿园、校外教育机构的全面实施素质教育,管理水平和发展绩效等做出综合判断,填写督导评价量表,形成督导评价意见,并向学校回复。石景山区政府教育督导室对学校综合督导评价的结果,作为政府和教委研究教育工作的参考依据和考核、奖励学校及校长的重要依据。

下一步,督学科将对意见、建议进行汇总,进一步修改评价指标体系,把修改后的评价指标体系印发给全区各学校。并依据该“指标体系”在区内选取一所有代表性的中学和小学进行试督导,借此进一步完善“指标体系”,为下一学期对区内所有学校全面开展素质教育状况进行督导做好准备。 干文芳

市台办、市教委领导考察黄职涉台教育工作

本报讯 9月24日,由北京市台办宣传处处长金秀清、副处长宋朝晖,市教委于佳、李奕昕,首都师范大学台湾教育研究专家崔萍、北京联合大学台湾问题研究专家李立组成的检查组一行6人,对黄庄职高创建市级青少年涉台教育基地工作进行考察。区台办副主任牛利华和区委教育工委副书记王鑫陪同。

检查组一行实地考察了学校图书馆、校史馆等涉台教育活动场所,听取了学校负责人关于学校开展涉台教育工作的具体情况汇报。市台办、市教委领导和各位专家一致认为学校对青少年涉台教育工作有着高度的认识,充分借助毗邻北京台湾街和林献堂抗日事迹陈列馆的地域优势,结合丰富的职教资源,开展了扎实有效的活动,档案详实,实效性强。检查组专家高度肯定学校涉台教育工作的成绩,对学校积极开展两岸青少年的交流互访高度评价,对学校深挖教育教学资源,将涉台教育融入德育和专业教学的做法给予肯定。同时还建议,要进一步加强两岸在职业教育领域的交流和学习,总结经验,提炼特色,形成自身优势。

黄庄职高负责人表示,学校将充分利用台湾文化创意商务区等资源,围绕学校教育、教学和就业等中心工作,把涉台教育工作开展得更加深入,为促进京台青少年文化交流作出更大贡献。 文昌敏

麻峪小学

课程建设、绿色课堂改进调研工作结束

本报讯 日前,麻峪小学本学期第一次课程建设、绿色课堂改进调研工作顺利开展。

调研过程中,以基教科和基教研中心组成的调研团队观看了体现学校课程特色的早操表演,听取了校长肖印军关于学校课程建设及绿色课堂改进工作情况的介绍,查阅了学校相关工作档案,分头听了分属国家、地方、校本课程的英语、经典阅读、剪纸3门课程。之后,对学校的课程建设及绿色课堂改进工作情况进行了集中反馈。

调研团队在充分肯定学校课程建设及绿色课堂改进工作成效的基础上,建议学校在下一阶段的工作中,进一步关注学校办学理念与育人目标的提炼与阐释,并在此基础上建构体现三级课程整合理念的校本课程体系框架图,在注重工作实效性的同时,细化相应管理工作,使学校课程建设及绿色课堂改进工作迈上新台阶。

本次调研工作在沿用既往调研工作机制的基础上,又增加了新的元素,除原有调研团队成员外,麻峪小学所属学区及本学期计划调研对象学校课程建设工作负责人均参与了本次活动。各校负责人认为此行收获颇多,充分体现和落实了我区课程建设工作中以研代训的工作理念与思路,取得了良好效果。 王贤鑫

学校领导访部队 凝结军民共建情

本报讯 近日,六一小学党支部书记王淑凤代表学校全体师生来到北京军区某部进行友好走访交流,对部队多年来的支持与帮助表示感谢。北京军区某部相关负责人表示,北京军区某部相关领导与学校领导畅谈了军民共建的具体事宜,参观了军营及文化建设。通过交流,凝结了学校与部队之间的军民情谊,为日后学校开展有意义的国防教育奠定了良好的基础,真正搭建起军民共建这一友好往来的平台。 刘小娟



实验中学

走进抗日战争纪念馆 开展离队建团主题大队活动

本报讯 近日,实验中学初二年级270余名师生来到中国人民抗日战争纪念馆开展离队建团主题大队活动。

在纪念馆大厅举行了庄严的大队仪式,27名同学光荣地加入共青团,成为初二年级第一批团员。

学校团委书记首先代表学校团委、少先队大队委祝贺同学们又迈入了人生的一个崭新阶段,鼓励同学们满怀信心地去迎接时代赋予我们的机遇和挑战,为建设祖国、开创未来,作出无愧于党、无愧于祖国、无愧于人民、无愧于青春的贡献。 姚海鸥

首师大附属苹果园中学 将生涯规划教育融入办学理念

本报讯 近日,首师大附属苹果园中学举办了主题为“用可实现的梦想引领学生发展”的生涯规划教育现场会。湖北省“十二五”第五期高中校长提高班带队负责人和来自湖北省56所学校的56位校长,北京时代凤凰教育研究院研究员,石景山区教育分院相关负责人以及兄弟学校的16位教师共70余人参加了活动。

生涯规划教育以学生的自主选择为前提,在学生与教师的互动中,学生成为主体,成为发起者,学生对自己接受什么样的教

育有选择、有规划,可以为自己设计个性化的课程。学生自主选择的高中生活是未来工作和未来生活的基础。据活动主办方负责人介绍,此次活动体现了苹果园中学将生涯规划教育融入办学理念和学校文化,体现在各项常规工作中的做法。学校领导老师们一致认为,生涯规划教育给学校带来学生观、成才观、教育观的转变,让我们更清晰地认识到“每个孩子都值得尊重”,无论孩子处于什么样的发展状态,他都有权利拥有一个关于自己未来的美好“愿景”。而

正是这个“愿景”指引他自我引导、自我管理,为看得见的未来而努力。生涯规划教育帮助受教育者用自己的方式成才,用自己最真实的内心感受界定什么是成功、什么是幸福。

经过研讨、交流,全体来宾和市、区相关领导、老师们非常认同首师大附属苹果园中学将生涯规划教育融入学校办学理念的做法,对学校通过专题课程、主题班会课程、综合实践课程全面实施生涯规划教育的实践经验给与了高度认可。

白晔

简讯

●近日,百姓宣讲团一行6人来到实验小学进行“践行核心价值观 平凡敢为做贡献”的宣讲活动。宣讲团的成员分别讲述了平凡人的不平凡事。活动结束后,大家决心在自己的工作中积极践行社会主义核心价值观,努力做好学生满意、家长满意、社会满意的教师,做人民满意的学校。 严晓竹

●近日,杨庄小学召开了以“说好普通话,圆梦你我他”为主题的第十七届的“推普周”大会,活动旨在让学生热爱祖国语言文字,构建和谐语言生活,能够学好普通话,讲好普通话。此次活动后,学校将继续开展系列活动,做新时代的“推普员”。 高晓卫

●近日,西黄村小学家长学校开学。校长张立田就教育政策的变化和学生身心健康的问题与全体家长进行了沟通。随后德育处、教学处相关负责人分别就学生的上下学安全管理、每日一小时课外小组开展情况、培养学生写好字与读好书的习惯与学习进行交流。家长们充分肯定了这次会议,表示一定会积极配合学校工作,使家校教育形成合力,共同培养学生良好行为。 杨建华

●近日,金顶街第四小学开展第一轮文化建设“课例”研讨活动。此次研讨活动是在专家的建议下,拟定“自信、合作”型课堂教学方向,围绕如何在英语课堂教学中培养学生自信合作品质、突显学生的主体地位展开讨论。孔祥林